



# 全国人大涉港国安立法不影响香港高度自治和市民基本权利自由

自去年6月以来，“港独”“黑暴”“揽炒”让香港经历了回归以来最严峻的局面，“一国两制”事业遭受严重冲击。从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制，是为了给香港基本法打上“安全补丁”，给“一国两制”行稳致远装上“安全阀”，为香港市民安居乐业撑起保护伞。这不仅将筑牢“一国两制”根基，而且也不会影响香港特区高度自治和香港市民的基本权利与自由，反而将维护香港法治和营商环境，保护绝大多数香港市民的福祉利益。相信在中央的坚定支持和香港各界的共同努力下，香港定能由乱入治、走出困境，沿着“一国两制”的正确方向阔步前行。

## 涉港国安立法不影响香港特区高度自治

国家安全事关包括香港特区在内的整个国家的根本利益。国家安全立法属于中央事权。中央立法是为国家安全堵塞漏洞，为香港基本法打上“安全补丁”，是对“一国两制”的制度加固，也是为“一国两制”在香港的实践加装“杀毒软件”。全国人大进行涉港国安立法不仅不会影响“一国两制”方针落实和香港特区高度自治，而且将会保障香港的长治久安和繁荣稳定。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示，以美国为首的西方国家忌惮中国发展，联同香港本地的反中乱港势力策划并实施动乱，企图令香港沦为遏制中国的棋子。中央是从国家安全以及“一国两制”能否在香港全面准确实施的角度考虑问题的。

香港基本法研究中心主席胡汉清表示，涉港国安立法是完善、巩固“一国两制”，而不是抛弃或动摇“一国两制”。香港回归祖国近23年来，“一国两制”的实施取得了巨大成功，也遇到了一些新情况、新问题，其中香港在维护国家安全上的巨大漏洞亟需填补，否则“一国两制”将无法行稳致远。内外敌对势力妄图夺取特区管治权、颠覆国家政权，是在挑战“一国”，而“一国”是“两制”的基础与根本。

“世界上无论是单一制国家还是联邦制国家，国家安全立法都属于国家立法权力；无论是普通法国家还是大陆法国家，都制定有国家安全法。”胡汉清指出，需要依法改变香港在国家安全领域长期“不设防”状况。

维护国家主权、统一和领土完整是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。全国人大常委会委员谭耀宗表示，全面准确贯彻落实香港基本法的关键因素，在于社会各界不能只谈权利不讲责任。中国任何地方都应当承担起维护国家安全、主权和核心利益的责任，香港也绝不例外。

宪法和基本法共同构成香港特区的宪制基础。宪法明确规定包括香港同胞在内的中国公民有维护国家安全的义务，不得有危害国家安全的行为。

港区全国人大代表陈曼琪表示，中央授权香港特区对基本法第23条自行立法，这是国家对香港的信任，但并非无权为香港立法。国家安全是全国人民的事，若香港长期有国安漏洞未能填补，国家有权为香港立法。香港特区做不到的，就需要由国家来做。

港区全国政协委员施荣怀表示，中央政府依照宪法和基本法对香港特区行使全面管治权。当香港出现问题，中央出手拨乱反正，行使应有的权力，保障香港长远利益。

有关法律专家强调，涉港国安立法旨在建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，不影响香港司法机关行使独立的司法权和终审权。有关决定明确规定香港特区应当建立健全维护国家安全的机构和执行机制；中央政府维护国家安全的有关机关根据需要在香港特区设立机构，依法履行维护国家安全相关职责。任何维护国家安全的工作和执法，都必须严格依照法律规定、符合法定职权、遵循法定程序，不得侵犯香港居民、法人和其他组织的合法权益。

## 涉港国安立法不影响香港市民基本权利与自由

香港与国家是命运共同体，维护国家安全与港人利益息息相关，国家安全得到有效保障，是香港繁荣稳定、港人安居乐业的前提。涉港国安立法针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为以及外国和境外势力干预香港特区事务的活动，惩治的是极少数严重危害国家安全的组织和个人。涉港国安立法不仅不会影响香港广大市民的基本权利和自由，而且能够更好地保护香港市民享有和行使法定的自由和权利。

谭耀宗表示，涉港国安立法的出发点不是针对香港普通市民，而是针对极少数涉嫌危害国家安全的人。他强调，相关法律会有清晰的界定和准

则，香港市民依法享有的言论、新闻、出版、集会等自由不受干预，日常生活不会受到影响，财产安全会继续得到切实保障。

全国政协常委蔡冠深说，涉港国安立法针对的是危害国家安全的严重罪行，不会影响各类企业在港营商，更不会影响市民的人权和言论自由。

港区全国政协委员黄楚标表示，内外敌对势力企图把香港变成战场，造成严重破坏，订立涉港国安法遏止相关行为，显示中央坚定维护“一国两制”，全力维护港人安定的生活及稳定的营商环境，助力香港恢复国际金融中心的活力和风采。

港区全国人大代表陈勇指出，“反港独”“反黑暴”“反揽炒”是当前香港社会的最大民意。全国人大相关决定切合香港民意，体现了法治原则，是依法惩治严重危害国家安全犯罪行为的适宜之举。

“从去年‘修例风波’中我们可以清楚看到香港缺乏维护国家安全法律制度的严重危害，香港市民的生命权、财产权受到严重威胁和侵犯。”陈勇表示，相信绝大多数香港市民都不想再见到过去一段时间出现的打砸商铺、纵火、普通市民因持不同政见被“私了”（动用私刑）等黑色暴力及本土恐怖主义事件持续。涉港国家安全立法保护的是遵纪守法的绝大多数香港市民。

在“一国两制”下，维护好国家对香港而言天经地义，也是维护香港繁荣稳定和港人福祉权益的必要举措。

港区全国政协委员黄英豪表示，香港回归祖国以来，香港居民享有前所未有的权利和自由。但任何权利和自由都不是绝对的，必须在法律规定范围内行使。他指出，基于维护国家安全或公共安全、公共秩序、保护他人权利和自由等需要，政府可以以法律形式对权利的行使施加合理、必要的限制。

维护国家安全是国际社会的共识和惯例。世界各国关于国家安全立法是“多少”的问题，而不是“有无”的问题。

“从世界范围来看，美英等西方国家维护国家安全的法律汗牛充栋、名目繁多。美国的国安法律不仅覆盖美国本土和海外领地，一些法案还让美国把手伸到全球各地。”黄英豪表示，以美国为首的一些西方国家一方面竭力打造“铜墙铁壁”般的国家安全网，

另一方面却执意在中国的国家安全网上“凿洞破墙”。西方势力双重标准的真实目的，就是想把香港变成渗透、颠覆中国的前沿基地，遏制中国发展。

“内外乱港势力狼狈为奸，歪曲事实，编造耸人听闻的谎言来恐吓香港市民，千方百计阻挠国安本地立法。”陈勇表示，从澳门特区的实践来看，在完成相关国家安全立法后，澳门政治局势稳定、社会经济发展成果丰硕、民众福祉得到很好保障，这对香港具有借鉴意义。

## 反对派无底线“揽炒”迫使中央出手力挽狂澜

经历去年“修例风波”和今年新冠肺炎疫情的双重打击，香港社会经济遭受前所未有的重创。恢复秩序、重回正轨已成为香港社会的主流民意。然而反对派一心要夺权，配合外部势力搞乱香港，罔顾市民福祉和香港根本利益，不断在立法会搞“政治揽炒”、在社会上搞“经济揽炒”、在街头策动“暴力揽炒”。他们煽动“黑暴”和“港独”，要求外国政府制裁中国，其言行已违背政治伦理与法律底线，即便是标榜最自由最民主的美欧国家都不会容忍这种行为。反对派的所作所为如果得不到制止，将葬送香港的前途和“一国两制”的未来。中央此时果断出手，推进香港国家安全立法，是“挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾”。

长期以来，在反中乱港势力阻挠和干扰下，香港特区始终没有完成国家安全本地立法这一宪制责任。

“反对派将相关立法污名化、妖魔化，极力阻挠，导致香港至今仍不具备自行完成此项立法的社会条件。”港区全国人大代表吴秋北直言，香港现有的法律体系无法抵抗“揽炒”派的颠覆和外国势力的干预，国家安全本地立法是遥遥无期。

“‘揽炒’派勾结外国势力企图摧毁香港是铁的事实，这显然违背基本法和香港人的根本利益。”吴秋北指出，“揽炒”派和外国势力挑战宪法、基本法和国家安全，国家也必须用相应对策让香港恢复繁荣稳定。

## 中央实施“一国两制”的信心和决心不变

“港独”“黑暴”“揽炒”让香港经历了回归以来最严峻的局面，法治与自由、经济和民生等各方面都受到前

所未见的挑战，内外势力操纵的港版“颜色革命”步步进逼。中央此时果断出手，从国家层面建立健全香港维护国家安全法律制度和执行机制，是忍无可忍、退无可退的必要之举。

实践证明，“一国两制”是香港回归祖国后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，坚持“一国两制”是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，中央对实施“一国两制”的信心和决心从未改变。

没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园！在国家走向强起来的新时代推进“一国两制”实践，既是香港的幸运，更是香港的机遇。中央既关心香港存在的国家安全问题，也关心香港的长远发展和民生福祉。伴随着中华民族伟大复兴势不可挡的前进步伐，香港与祖国内地同发展、共繁荣的道路必将越走越宽广。“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”在中央政府和祖国内地的坚定支持下，只要香港社会各界勠力同心、团结奋进，沿着“一国两制”方针的正确方向奋力迈进，“东方之珠”定能重放异彩。

本版稿件均据新华社

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴转多云	24~11
	明日	多云	22~11
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数	50~45		
空气质量级别	优~优		
首要污染物	PM10		
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴转雷阵雨	22~15
大连	明日	多云转晴	19~14
鞍山	今日	晴	24~14
鞍山	明日	晴转多云	24~13
抚顺	今日	晴	24~8
抚顺	明日	晴	23~7
本溪	今日	晴转多云	24~12
本溪	明日	多云转阵雨	20~11
丹东	今日	多云转阵雨	23~12
丹东	明日	晴	19~11
锦州	今日	晴转多云	26~15
锦州	明日	多云	25~16
营口	今日	多云	22~14
营口	明日	多云	18~13
阜新	今日	晴	24~11
阜新	明日	多云转晴	23~11
辽阳	今日	晴转雷阵雨	24~12
辽阳	明日	阵雨转多云	22~12
铁岭	今日	晴转多云	23~10
铁岭	明日	多云	21~12
朝阳	今日	多云	25~12
朝阳	明日	多云转晴	22~11
盘锦	今日	晴转多云	24~13
盘锦	明日	多云	22~13
葫芦岛	今日	多云	24~13
葫芦岛	明日	多云	22~14

气象数据来源：  
中国天气网  
[www.weather.com.cn](http://www.weather.com.cn)

## 香港市民踊跃参与“撑国安立法”签名大行动

香港各界“撑国安立法”联合阵线

24日正式成立并发起首项活动，于24日至31日在香港多区设置街站收集市民签名，得到大批市民积极响应。

上环街坊踊跃签名支持国安立法，在短短两小时内共有456名市民签名支持。不少市民表示，坚定支持建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，这能有效堵塞香港国安漏洞，有效维护香港治安，是利港利民的大举措。

在街站签名活动中，多位知名人士到场支持，如知名导演徐小明、港区妇联永远名誉会长张心瑜、国际专业美容师协会主席郑明明、女企业家及

慈善家赵曾学韫等。

当日上午，香港政界、商界、教育界等人士会聚一堂，举行香港各界“撑国安立法”联合阵线签名大行动启动仪式。他们共同发声，呼吁市民齐撑国安立法，停止“黑暴”、停止“揽炒”，让香港早日重回正轨。

香港工联会23日已在香港18区设立超过100个街站，征集市民签名。据香港工联会副理事长麦美娟介绍，这些数字还在不断增加，有许多市民希望加入联合阵线。

“很感恩国家在这样的情况下决心立法。”香港法学交流基金会执委会主席、大律师马恩国表示，在外部势力干预和香港本地反对派煽动下，“修例

风波”呈现出“颜色革命”特征，导致香港民不聊生。希望相关法律制度能切实在香港落地，尽快处理暴乱问题，令市民安居乐业。

香港教育工作者联会主席黄锦良认为，近年不断有“港独”和分裂国家的思潮进入校园，荼毒学生，很多年轻人被煽动参与街头暴力。维护国家安全刻不容缓，只有这样香港才能安定繁荣，下一代才能有安全的成长环境。

麦美娟表示，国家安全，社会才能安定，市民才能安宁。她呼吁全港市民团结力量抗击“黑暴”，抵御外部势力干预，令香港社会重回正轨。

## 版权所有 违者必究

总值班：孙泽峰  
一版编辑：赫巍利  
一版美编：冯漫  
图编：王泰舒

零售  
专供



零售价：1.00元/份  
订阅价：300元/年